《积的变化规律》教学设计

松江学校：李娟娟

教学内容：人教版小学数学第七册第51页例3

学情与教材分析：

积的变化规律是人教版四年级上册第四单元的内容。它是学生在掌握乘法运算的基本技能的基础上进行教学的。在乘法运算中探索积的变化规律是整数四则运算中的一个重要方面，它将为学生今后学习小数乘法奠定基础，教材中以两组乘法算式为载体，引导学生探究一个因数不变，另一个因数和积的变化情况，从中归纳出积的变化规律。通过这个探究过程，让学生体会到两数相乘时积会随着其中一个（或两个）因数的变化而变化，同时受到辩证唯物主义观点的启蒙教育。

设计理念：

新课程标准提出：要让学生“经历、体验、探索”。作为一名数学教师,我想不仅要传授给学生数学知识,更重要的是要传授给学生数学思想、方法、技能和意识，因此在本节课的设计上我力图从学生已有生活经验出发，赋予学生尽可能多的思考、交流和发现的机会，给学生广阔的参与空间。为了提高课堂教学的有效性，在教学积的变化规律这节课中，我采用了先学后导的教学方式，让学生在自学提纲的引导下，自主进行探索规律，然后小组交流，最后全班总结完善规律。通过这样的学习，每位学生都参与其中，真正做到了面向全体学生，。学生通过观察、探索、交流、总结等方式，经历积的变化规律的探索过程，初步获得探索规律的一般方法和经验，体验发现规律是一件很愉快的事情，在这样的学习过程中学生的计算能力提高了，思维活跃了，自信心增强了。

教学目标：
1、让学生探索并掌握当一个因数不变，另一个因数乘（或除以(0除外））几，积也乘（或除以）积的变化规律；能将这规律恰当地运用于实际计算和解决简单的实际问题中；提高学生的计算能力与速度。

2、使学生经历积的变化规律的发现过程，感受发现数学中的规律是一件十分有趣的事情。

3、通过探究过程，让学生体会到两数相乘时积会随着其中一个（或两个）因数的变化而变化，从而提高后进生的计算能力。

4、尝试用简洁的语言表达积的变化规律，培养初步的概括和表达能力。

教学重点：掌握并运用积的变化规律；提高学生的计算能力与速度。
教学难点：初步掌握探究规律的一般方法。

教学过程:
1、 创设情景，引入新课
    师：同学们，在学习新内容之前，我们先来做一组找规律的题。（出示课件）观察前三道题的答案，再找规律写出下面各题的积。

    根据学生回答，出示答案。

师：刚才这几位同学都算对了，因为他们善于观察，肯动脑筋思考，发现了其中的规律。其实，在我们的生活和学习中有许多规律等着我们去发现。这节课，就让我们一起用自己的慧眼来观察，找规律，一起去探究乘法中积的变化规律，好吗？（出示课题，板书课题：积的变化规律）

2、 自主探究，发现规律。

（一）例题3第一组题

1、师：请同学们口算下面各题，完成自学报告单。完成后请把你的发现和同桌交流一下。如果你觉得自己研究有困难，可以和同桌一起研究。

    学生自己独立观察与思考，根据自学提纲一步一步完成对积的变化规律的探索。

全班汇报交流，形成共识

师：通过刚才的自学，你能把你的发现和大家分享一下吗？

生汇报。

2、 师：你们真会发现，两数相乘，一个因数不变，另一个因数乘几，积也乘几。那是不是其它的乘法算式也有相同的积的变化特点呢？下面，我们来验证一下我们的发现？

（二）例题3第二组题

1、师：你们真棒，找到这样，“两数相乘，

生齐读。

师：的规律。那让我们看看这组题里又隐藏着什么秘密呢？用你喜欢的学习方式完成自学报告单。

学生自己独立观察与思考，根据自学提纲一步一步完成对积的变化规律的探索。

全班汇报交流，形成共识

师：通过刚才的自学，你能把你的发现和大家分享一下吗？

生汇报。

2、 师：这又是一个了不起的发现。让我们用自信的语气读一读。

       生齐读

       师：下面我们还用一组题来验证一下我们的发现是否正确。

       生完成练习

（3） 整理归纳规律

     师：同学们真了不起，用自己智慧的大脑发现了这么重要的规律，老师为你们而感到骄傲。但是数学讲究简洁美，能把这两条规律总结成一句话吗？

生汇报。

师：说的太棒了，我们用掌声鼓励他。让我们用自豪的语气把刚才的重大发现齐读一遍。

生齐读。

    师：祝贺你们发现了积的变化规律，愿意用它解决实际问题吗？那就跟我走吧！

3、 运用规律，解决问题

1、判断：

（1）一个因数不变，另一个因数除以5，积不变。（    ）

（2）一个因数不变，另一个因数乘10，积也乘10。（  ）

（3）一个因数乘4，积一定乘4。（      ）

1、根据每组题中第1题的积，写出下面两题的的得数。

79×2=                  240×3=                 180×5=

79×20=                  24×3=                 180×15=

79×200=                 240×30=               360×15=

师：怎样算的？

师：很有数学头脑，运用规律算得可真快。

2、根据12345679×9=111111111，直接写出下面各题的积。

       12345679×18=

       12345679×27=

       81×12345679=

   12345679×(    )=444444444

   12345679×(    )=666666666

     师：多关注已有信息，灵活运用规律能使解题思路更开阔。

3、师：刚才我们发现在积的变化规律中总有一个因数是不变的，大家想想，如果两个因数都变，积又怎么变化呢？出示练习

算一算，想一想。你能发现什么规律？

        16×12＝192

   （16÷2）×（12×2）＝

   （16÷4）×（12×4）＝

   （16×3）×（12÷3）＝

我发现：两个数相乘,一个因数（      ）,另一个因数（       ）,积不变.（0除外）

  师：同学们的发现太伟大了！只要大家勤于观察、善于思考，你一定还会发现积的其它变化规律。

四、小结

    师：在这节数学课上，你们有什么收获吗？ 

　　生汇报

师：大家用自己智慧的双眼，聪明的大脑发现并运用了乘法规律，老师真为你们高兴。为你们点赞。课后请你思考（出示幻灯片）这节课我们上到这，下课。

观察量表的设计

李娟娟

一、科研课题名称：小学数学课堂中提高学困生计算能力的实践与研究

二、研究目的：1．探索在新课程标准的背景下数学中计算能力教学的策略，促成学生“生成”的达成，提高教师有效教学的策略，同时培养学生的数学能力，不断提高学困生的计算能力。
   2．利用经验材料的数学组织化、数学知识的逻辑化和数学应用的个过程中的逻辑思维因素，全面发展学生的直觉思维、辩证思维和形式思维等，优化思维结培养学生的创新意识。
三、研究内容：1.新课程标准下提高后进生的计算能力（口算、笔算、估算、简算）。口算既是笔算、估算、简算的基础，也是计算教学的重要组成部分，笔算需要建立早口算的基础上才能进行正确计算，笔算也能促进口算能力的进一步提高。估算实际上就是一种无须获得精确结果的口算，它更是对口算、笔算的一种验证，而简算又是优化的体现。

2.新课程标准下让后进生扎实掌握计算方法。

3.提高后进生的计算准确率。
四、教学内容：《积的变化规律》

五、目标学生：班级学困生

六、观察点：在学困生旁边，这样更有利于观察学困生的计算情况。
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	时间
	

	课前准备计算内容
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	对老师整节课的整体评价
	

	对学生整节课的整体评价
	


数据汇总表
	科研主题
	小学数学课堂中提高学困生计算能力的实践与研究

	课题
	《积的变化规律》
	时间
	

	
	
	课前准备
	导入
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	生2
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	计算正确的题占完成的百分比
	
	
	
	

	生3
	完成总题数的百分比
	
	
	
	

	
	计算正确的题占完成的百分比
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